

# 勇当全市工业发展“火车头”

## 莱芜区主题系列新闻发布会区工信局专场举行

2月28日上午,由莱芜区委宣传部主办,各有关单位参与的莱芜区“攻坚突破抓项目 拼搏奋进谋发展”主题系列新闻发布会将在莱芜大厦举行,本次发布会为区工业和信息化局专场。

记者 亓玉飞

### 多项工作 走在全市前列

发布会上,区工业和信息化局有关负责同志以“加力提速工业经济高质量发展 勇当全市工业发展火车头”为主题,总结了2022年区工业和信息化局的工作举措和成效,围绕下一步工作重点和部署安排进行主题发布,并就企业家培训、两化融合管理体系贯标、技改和工业项目的具体情况回答记者提问。

2022年,面对多重超预期下行压力冲击,在区委区政府的坚强领导下,区工业和信息化局聚焦加快建设现代工业体系,深入贯彻落实“生态立区、工业强区、创新兴区”发展战略,坚决守牢一排底线,狠抓实体经济,突出工业带动,深入企业排忧解难,推动工业和信息化发展走在前、开新局,较好完成全年重点工作任务,多项工作走在全市前列。

一是以工业“压舱石”稳住经济“基本盘”。实现技改投资30.4亿元,实现工业投资50.5亿元,工业发展后劲进一步增强。莱芜区被评为全省民营经济发展先进区,莱芜区姜蒜深加工集群被评为特色优势食品产业集群。

二是以项目“先手棋”跑出产业“加速度”。坚持“以钢为基、以车为本、以药为先”的产业发展导向,坚持一线工作法,统筹解决园区建设和项目推进过程中的困难和问题。

三是以服务“驱动器”传递发展“新温度”。深化落实服务企业长



新闻发布会现场

效机制,开展“一对一”帮扶活动,解决政策、资金、用工、市场等方面的问题60余项,争取荣誉255项,发放惠企扶持资金1.23亿元。

### 拼全力 发展工业经济

2023年全区工信系统将拼全力建设工业项目、拼全力发展工业经济,勇当全市工业发展“火车头”。

提振精神勇担当。强化目标导向,根据市里安排的全年工业经济发展任务,做好分解落实。区、街道(镇)联动,持续抓好分行业分领域的运行监测服务,力争全年规上工业总产值增长10%。与省市部门加强联系,争取“上规入库”、绿色化、信息化、创新化发展方面的扶持政策。精准推荐我区企业参与省市举办的线下、线上产销对接活动,加大产销衔接力度,帮助企业拓市场、稳订单,提振发展信心,促进产业链供应链贯通发展,全年精准推荐30家以上重点企业参与产销对接会。

提升格局促发展。筛选各行业中生产规模大、技术水平高、市场潜力大的30家左右头部企业,采取服务、政策部门和属地共同推进的“双轨”直达方式,给予企业“保姆式”服务,将省市区级惠企政策及资金向头部企业倾斜,

杠杆撬动企业高速成长。利用好济南市投融资联盟、济南基金协会等资源,深入实施莱商企心贴心活动,解决企业融资困境;稳步推进“亩产效益”评价改革工作,加大A类企业激励力度,倒逼D类企业提升资源要素利用效率;指导园区开展标准厂房建设,对上争取扶持资金。

提高标准定目标。抓好老牌企业项目建设,以投资过5000万元的32个技改项目为重点。抓好新招引项目建设,引入“源头活水”,承接一批省、市项目,利用本地龙头企业招引一批产业链上下游项目,重点推进舜博高端不锈钢管道深加工和泰莱电气新能源装备制造项目落地投产,全年协调服务落地招商项目20个以上。

提档作风强服务。全年举办全区工信系统干部能力提升班2次以上,每季度召开一次乡镇经贸干部会议,学习、研究工业经济发展问题、思路、举措,常态化开展廉政教育,加强作风建设,提升工信干部队伍的境界格局和能力素养,坚持把纪律规矩意识挺在前。党建统领,严格落实“三会一课”制度、“第一议题”和理论学习中心组学习制度,定期走访困难户,常态化开展社区“双报到”活动,深入开展“我为群众办实事”活动,在推进模范机关建设中,锤炼工信队伍。

记者 亓玉飞  
通讯员 彭延庆

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程,履行党员义务……”近日,莱芜区寨里镇太平街村李增援故居内,参加寨里镇党员集中培训的学员正在接受现场教育。

李增援,原名李增园,字益三,1913年6月29日在济南市莱芜区寨里镇太平街村(原莱芜县水北区)出生。他是集编、导、演、舞台设计于一身的戏剧全才,创作并演出了许多脍炙人口的抗日进步剧目和歌曲,在宣传和动员军民参与抗日斗争、揭露和打击敌人、巩固抗日民族统一战线、推动抗日根据地各项建设等方面发挥了重要作用,留下了“生而无臭,死而无闻”的人生格言。1941年2月,为掩护战友撤退,在台北县(今江苏省盐城市大丰区)西团镇,壮烈牺牲。

近年来,寨里镇持续抓牢党员红色教育,筑强红色阵地,对李增援故居进行了修缮改造。故居占地面积约400平方米,古砖石结构,基本保留了清末年代的建筑风格,设有一个展厅和两个陈列室,综合运用历史图文、实物展示、多媒体技术等手段,讲述李增援烈士的生平事迹。李增援故居成为全镇第一处党员红色教育基地,在组织开展党员教育培训的同时,面向学校师生、企业员工等群体,广泛开展爱国主义教育和社会主义核心价值观教育,实现红色资源和培训研学的有机融合,为全面推进乡村振兴注入强大精神动力。

红色资源是党艰辛奋斗历程的见证,是宝贵的精神财富。寨里这片热土,有许多光荣的历史,承载着革命先烈的鲜血和汗水。时任山东纵队一旅副旅长的开国中将廖容标曾在寨里指挥与日寇的战斗;



寨里镇加强红色资源的开发与保护,推动红色文化传承与绿色生态发展有机结合。

### 莱芜区寨里镇: 用红色渲染乡村振兴底色

解放军鲁中军区警备一团曾在寨里羊丘山阻击国民党王耀武部二二九团。寨里镇不断挖掘镇域红色资源,通过镇村史志编写、老干部调查走访等工作,像“唐王许惨案”、中共寨里的第一个党支部等革命事迹逐步呈现在大众视野之中。传承红色故事,弘扬红色文化,引导党员群众参与红色美丽乡村建设,是寨里镇党建引领乡村振兴的一项新课题。

在20世纪50年代,寨里镇边王许村的一条胡同被人们称之为“红色胡同”。这条胡同共有10户村民,其中烈属3户,军属5户。当时居住在这条胡同的76人中,参加过抗日战争等革命工作的有19人。“红色胡同”是边王许村大批仁人志士投身革命工作的缩影。

2022年,寨里镇申报的齐鲁样板村项目在边王许村开工建设,重点将烈士故居进行保护修缮,打造党建文化胡同,提升便民服务设施,美化绿化人居环境。其间,边王许村充分发挥“六级联动”党员联系户机制。党员们包片包户,既是工程建设的“监督员”,也是村民问题的“解惑人”。仅仅几个月的时间,这个小乡村发生了翻天覆地的变化,新建的村史馆也成为寨里镇党员实践教育教学基地,在承接党员教育工作的同时,吸引了众多游客前来接受红色文化熏陶,实现红色资源和红色旅游有机结合。

近年来,寨里镇始终坚持党建引领,抓实基层党建,抓牢党员教育培训,坚持把红色资源作为党员干部教育培训的重要内容,依托美丽乡村建设、齐鲁样板村打造,加强红色资源的开发与保护,探索“红色+民俗”“红色+生态”“红色+美丽乡村”等特色发展模式,推动红色文化传承与绿色生态发展有机融合,红色成为乡村振兴的最亮底色。

## 工行莱芜分行与莱芜区行政审批服务局 签订“民政验资通”合作协议

记者 亓玉飞 通讯员 贾新雷

为深入学习贯彻党的二十大精神,聚焦“我为群众办实事”,开拓便民利民惠民的政银合作新举措,近日,济南市莱芜区行政审批服务局与中国工商银行莱芜分行签订“民政验资通”业务合作协议。济南市莱芜区行政审批服务局党组书记周美东,中国工商银行莱芜分行党委书记、行长余程辉参加仪式。

周美东在致辞中表示,“民政验资通”业务的上线,开启了政银深度合作的新篇章,减少了群众在大厅、银行、验资机构等的跑腿次数,社会组织验资过程由原来的一周左右压缩为即来即办,实现了“减证便民”,迈入“零证明”“零跑腿”“零见面”“零费用”的四

零审批时代,助力“无证明之省”建设。下一步,莱芜区行政审批服务局将以此次签约为契机,进一步深化与中国工商银行莱芜分行的对接合作,积极探索审批流程创新,从缩减办事时限、降低办事成本入手,共同提升便民利企服务水平,为市场主体纾困解难,助力营商环境持续优化,为全区经济高质量发展提供更加强劲的服务支撑。

余程辉在致辞中表示,“民政验资通”业务在济南市的率先上线、首笔突破具有里程碑式的意义,下一步,中国工商银行莱芜分行将继续秉承“人民所需、金融所能、工行所长”的经营理念,与行政审批服务局共同积极探索更多服务群众、惠及民生的政银合作新举措,为建设五个现代化新莱

芜贡献工行力量。

仪式上,周美东与余程辉代表双方签署“民政验资通”业务合作协议。随后,与会领导共同参观指导莱芜分行营业部运行情况。

据了解,工行“民政验资通”平台的上线,旨在全面落实中央“减税降费”要求及民政部门“为企业减负”的号召,简化在线政务服务事项,切实减轻中小机构负担。该业务开展后,社会组织(社会服务机构、社会团体)在申请办理业务时,可以选择采取在工商银行网点开立临时账户,注入规定额度的注册资金,审批部门直接线上调取“资金情况证明”,以此作为验资证明。政银合作聚力“一站式”服务,免费验资,一次办结,大大降低了社会组织开办成本。